

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная казачья школа с. Знаменка»
Нерчинский район, Забайкальский край

Муниципальный конкурс проектных работ учащихся
Вид проекта: творческий
Предметная область: краеведение

**Название работы: «Виртуальная экскурсия в «Музей истории
Забайкальского казачьего войска»**

Работу выполнил ученик
9 класса МБОУ «СОКШ с. Знаменка»
Сергей П.
Руководитель – учитель истории
Чуева Надежда Сергеевна

Нерчинск - 2022 год

Введение.

В музее можно узнать много новой и интересной информации- как жили люди в прошлом, познакомиться с биографией удивительных людей, увидеть многие предметы, которых уже не встретить в современной жизни. Но, к сожалению, в настоящее время в связи с распространение новой коронавирусной инфекции многие учреждения закрыты. Наш школьный музей «Истории Забайкальского казачьего войска» также соблюдает ограничения. Но работа в музейном кружке продолжается, мы обновили экспозиции, исследовали экспонаты, приготовили новые экскурсии и хотим, чтобы как можно больше людей узнали об этом, посетив его. А так как не у всех есть такая возможность , мы решили создать виртуальную экскурсию. Мы надеемся, что когда люди посмотрят видеоролик, они захотят увидеть это в реальности. И как только появится возможность, двери нашего музея откроются для посетителей.

Цель: создать виртуальную экскурсию по школьному музею «Истории Забайкальского казачества».

Задачи:

- 1) изучить программы для создания видеороликов
- 2) систематизировать имеющийся материал экскурсий
- 3) составить текст виртуальной экскурсии [Приложение 1]

Объект: история Забайкальского казачьего войска

Предмет: школьный музей «Истории Забайкальского казачьего войска»

Этапы работы:

- Создать виртуальную экскурсию по школьному музею
- Разместить ссылку на видеоролик в социальных сетях и на сайте школы [Приложение 2]

Приятного просмотра!

Приложение 1.

Наш музей «Истории Забайкальского казачьего войска» был открыт 12 сентября 2010 года. В нем представлены разнообразные экспозиции. И открывает нашу экскурсию одна из них - формирование казачьих войск на восточных окраинах России. Это событие связано с именем Бекетова Петра Ивановича - русского землепроходца, основателя сибирских городов - Нерчинска, Олекминска, Читы, Якутска.

В 1652 году из Енисейска Бекетов выступил в поход к забайкальским бурятам. Близ устья Селенги заложил острог Усть-Прорва. в 1653 году был основан Иргенский острог. Глубокой осенью, в районе нынешней Читы было заложено Ингодинское зимовье. В ноябре 1654 года 10 казаков отряда Бекетова во главе с Андреем Селезнёвым достигли устья реки Нерчи, где zaloжили Нелюдский острог (ныне Нерчинск).

Формирование Забайкальского казачьего войска связано с именем Николая Николаевича Муравьева-Амурского, русский государственный деятель, с 1847 по 1861 год служил генерал-губернатором Восточной Сибири. В истории расширения российских владений в Сибири Муравьев-Амурский сыграл видную роль: ему принадлежит почин в возвращении Амура, уступленного Китаю в 1689 году. Забайкальское казачье войско было образовано 17 марта 1851 приказом императора Николая I, по предложению генерал-губернатора Н. Н. Муравьева-Амурского, на территории Забайкалья из части сибирских казаков, бурят, эвенкийских военных формирований и крестьянского населения некоторых районов в составе 3 конных полков и 3 пеших бригад. Здесь также представлены казаки, оставившие глубокий след в истории России.

Историю Торгинской станицы нам раскрывает следующая экспозиция.

Основание казачьего поселка Торга (ныне с. Знаменка) относится к 1660-1661 гг. Вначале был поставлено зимовье для сбора ясака на правом берегу Нерчи, затем стал заселяться левый берег. Оба села носили одно название – Торга. Селение Торгинское было приписано к Нерчинскому острогу.

Название села Торга связывают с правым притоком Нерчи - рекой Торга, названного так потому, что на нем происходила торговля пушниной между эвенками и казаками. К Торгинской станице относилось семь населенных пунктов: г. Нерчинск и шесть казачьих поселков: Торга, Большой Луг, Бронниково, Кумаки, Зюльзя, Илим и три выселка: Кангил, Березово, Крупянка. Эти поселки образовывали семь поселковых обществ.

Торга была одной из самых больших станиц Нерчинского округа. Земледелие было основным занятием казаков, выращивали пшеницу, гречу, овес. Иногда оставались практически без урожая, вследствие, погодных условий: засухи или наоборот сильных ливневых дождей, которые могли оставить еще и без сена. А кормов нужно было заготовить впрок, так как казаки разводили коров, овец и, конечно же, лошадей, так как казак без лошади не считался казаком.

Украшение станицы была каменная церковь с двумя приделами: правого во имя Знамения Божией Матери, и левого во имя Святителя и чудотворца Николая, построенная в 1804 г., усердием священника Дмитрия Писарева и прихожан. Церковь имела сдвоенную апсиду, четырехскатную кровлю с восьмигранным барабаном и ограненной главкой, и примыкавшую с запада колокольню.

В настоящее время ведутся реставрационные работы по восстановлению церкви.

Возрождение Забайкальского казачьего войска началось в 1990 году, когда состоялся Большой учредительный Круг потомков забайкальских казаков.

История школьного образования в с. Знаменка началась в 1858 году с создания батальонной казачьей школы. В 1872 г. в селе открылась церковно-приходская школа. В 30-е г. XX в. появилась начальная школа.

1 декабря 2011 года наша школа стала казачьей, за время существования кадеты приняли участие в мероприятиях районного, краевого, всероссийского уровня и показали высокие результаты.

Следующая экспозиция позволяет нам увидеть быт забайкальских казаков.

Избы забайкальские казаки обставляли почти всегда одинаково: красный угол с иконами, столом-угловичком, огромный сундук, где хранят приданое девушки, а также и походный сундук, всегда готовый для войны или службы. На стенах - много вышивок, портретов и фотографий. В кухонном уголке - чисто надраенная посуда, утюги, самовары, ступки, кувшины. Лавка с ведрами для воды. Белоснежная печь со всеми атрибутами - ухватами и чугунками. Экспозиция «За веру, царя и отечество!» знакомит нас с подвигами и наградами казака, нашего земляка, Казакова Василия Георгиевича, участника Первой мировой войны, хранителя боевых знамен. Полного Гергиевского кавалера. За свои многочисленные подвиги был награжден орденом Св. Анны 1-й степени, орденом Св. Станислава 3-й степени с мечами и бантом, орденом Св. Анны 3 степени с мечами и бантом, орденом – Св. Станислава с мечами на шею, 2-й степени, награду Св. Владимира 4-ой степени с мечами и бантом. Украшением нашего музея является картина Елены Юрьевны Чикичевой, специально написанная для школьного музея. Салютная пушка, полученная в дар от Ткачева.

Приглашаем всех посетить наш музей истории забайкальского казачьего войска!

Приложение 2.

<https://yadi.sk/d/0JKkwOFqyclQdQ>- ссылка на видеоролик

<https://uchportfolio.ru/s4590660218/?page=45492> –ссылка на сайт школы

